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Der Magistrat
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ezernat Griinflachen und Verkehr

Stadirat Andreas Kowol

é. Mai 2019

Sitzung der Stadiverordnetenversammiung am 4. April 2019, Frage Nr. 183/2019 nach § 48
gestelit durch den Stadtverordneten Hermn Ronny Maritzen (Blndnis 80/Die Griinen)

Frage:

FuRgéngerzone Wellritzsiralle
Am 8. November 2018 hat die Stadiverordnetenversammlung mit Beschluss Nr. 0426 die
zunéchst auf ein Jahr befristete versuchsweise Einrichtung einer Fugangerzone in der

Wellritzstralle im Abschnitt zwischen Helimund- und Helenenstrafle beschiossen. Dieser
Verkehrsversuch soll im Friihling 2019 beginnen.

Ich frage den Magistrat:

1. Wie ist der Sachstand bei der versuchsweisen Einrichtung einer Fuligéngerzone in
der Weliritzstrae?

2. Wie soll die Verkehrsfihrung fir den Autoverkehr geregelt werden?

3. Sind fir diese FulRgéngerzone Aullengastronomie-Angeboie vorgesehen?
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9.

Die Frage des Stadtverordneten Herrn Maritzen beantworte ich wie folgt:

Zui.;

Die einjdhrige Testphase der Fuligdngerzone Wellritzstrafle im Abschnitt zwischen
Hellmundstralie und Helenienstralle wurde am 12. April 2019 mit der offiziellen Eréfinung
eingeleitet.

Zu 2.

Am Einbahnstralensystemn der umiiegenden Straflen wurden keine Anderungen vor-
genommen, da der Verkehr Uber die bestehenden Regelungen abgewickelt werden kann,
Anwohner mit privatem Stellplatz haben die Mdglichkeit, bei der Strallenverkehrsbehdrde
eine Ausnahmegenehmigung zur Anfahrt ihres Siefiplatzes durch die Fuigangerzone zu
beantragen. Lieferverkehr ist zwischen 6 und 11 Uhr vorgesehen.

Zu3;

. Ja. Aufiengastronomie ist ein fester Bestandteil des Konzeptes, um die Aufenthaltsqualitat in
der Weliritzstralle zu erhhen. Die Gastronominnen und Gastronomen haben die
Mbglichkeit, bei der Strallenverkehrsbehdrde eine Sondernutzungserlaubnis fir die Nutzung
des Gffentlichen Stratenraumes zu beantragen, um beispielsweise Tische und Stiihle zur
Aufienbewirtschaftung aufzustellen. Dieses Angebot wurde von den Gastronominnen und
Gastronomen sehr gut angenommen. '

Mit freundlichen Grifzen ‘
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Der Oberblirgermeister
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Anfrage der SPD- Fraktion vom 05.03.2019, Nr. 194-2019 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Anfrage:

Frage der Stadtverordneten Nedret Altintop-Nelson fir die Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung am 4. April 2019

Kunstrasenplitze in Wiesbaden

Mit dem Sportplatz des VIR an der Steinbergerstrasse wurde ein weiterer Rotgrandplatz in
einen modernen Kunstrasenplatz umgewandelt. Zwar entstand diese Umwandlung
aulerhalb der so genannten Prioritédtenliste, jedoch erhielt der Verein einen stadtischen
Zuschuss Uber 300.000€. 2018 wurden der Neubau eines Kunstrasenplatzes auf der
Sportanlage Saareck sowie die Erneuerung des Kunstrasens auf dem Sportplatz
Kieinfeldchen beschlossen.

lch frage den Magistrat:

1. Wie viele Sportplatze wurden bislang in welchem Zeitraum umgewandelt?

2. Wie ist der Stand der Abarbeitung der Prioritatenliste?

3. Wie viele Kunstrasenplatze missten in den kommenden Jahren saniert werden, um nicht
wieder einen Stau zu verursachen?

Sehr gechrie Frau Stadiverordnetenvorsteherin, sehr geehrte Damen und Herren,
Die Anfrage der Stadiverordneten Altintop-Nelson beantworte ich wie folgt:

Zu 1.

Zwischen 2000 und 2018 wurden insgesamt 18 Rotgrandpatze (Hartpidtze) in
Kunstrasenpldtze umgewandelt. Darliber hinaus wurden im selben Zeitraum zehn so
genannte Belagserneuerungen (Sanierungen) an bestehenden Kunstrasenplatzen
vorgenommen. Dies liegt daran, dass die Haltbarkeit eines Kunstrasenplatzes bei 12-15
Jahren liegt. Insgesamt wurden demnach innerhalb der letzten 18 Jahre Umwandlungen
bzw. Sanierungsarbeiten an 28 Sportpldtzen vorgenommen.
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Die nachfolgende Tabelle veranschaulicht die jeweiligen Umbauten in chronologischer
Reihenfolge:

fd. Nr. Sporipiatz Jahr
1 Nordenstadt 2000
2 Sonnenberg | 2000
3 Frauenstein 2002
4 Kleinfeldchen 2003
5 Erbenheim 2005
6 Helmut-Schon-Sportpark 2007
8 Kohiheck 2007
9 Medenbach | 2009
10 Bierstadt 2010
11 Klarenthal 2010
12 Niederfeld 2011
13 Naured 2011
14 Delkenheim 2012
15 Rheinhéhe Platz 2 2013
16 Nord-West-Sportanlage 2013
17 Igstadt 2014
18 Biebrich (Dyckerhoff Pl 3) 2017

Folgende Belagserneuerungen wurden im gleichen Zeitraum durchgefiihrt:

ifd.Nr. Sportplatz Jahr
1 Biebrich (Dyckerhoff PL 2) (urspr. Umwandiung: 2005
1988)
2 Schelmengraben 2006
3 Rheinhéhe Platz 1 (urspr. Umwandlung: 1990} 2006
4 Zehntenhof (urspr. Umwandlung: 1993) 2009
5 Kastel (Bezirkssportanlage) 2009
6 Amobneburg 2011
7 Sonnenberg 2015
8 Nordenstadt 1. Sanierung 2015
8 Kastel (Bezirkssportanlage) 2. Sanierung 2018
10 Klarenthal 1. Sanierung 2018
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Zu 2.

Die Abarbeitung der Prioritétenliste funktioniert gut. Allerdings ergaben sich durch die
Planungen zum Sportpark Rheinhdhe bzw. den Neubau der Grundschule in Breckenheim
einige Verédnderungen. Der Sportplatz Waldstralle (HH 20/21) soll auierhalb der Prio-Liste
aufgrund des Neubaus von Schwimmbad und Eissporthalle realisiert werden. Der Sportplatz
Breckenheim entfallt, da auf dieser Flache die neue Grundschule entstehen wird. Der Umbau
des Sportplatzes Graselberg ist flir den HH 26/27 vorgesehen, sofern die Malinahme nicht in
das Projekt ,Soziale Stadt Graselberg® aufgenommen werden sollte.

Zudem wurde der Sportplatz im Europaviertel nicht in die Liste aufgenommen, da er als
Naturrasenplatz erhalten bleiben soli.

Sollte die ,getibte Praxis* von einem Sportplatz pro Doppelhaushalt in Zukunft beibehalten
werden, wird die Abarbeitung wie folgt vorgenommen:

SP Waldstralle (HH 20/21); aulerhalb der Prio-Liste

SP Kloppenheim (HH 22/23)

SP Rambach (HH 24/25)

SP Graselberg (HH 26/27); sollte das Projekt nicht in ,Soziale Stadt Graselberg”
aufgenommen werden

Zu 3.

Da viele Faktoren die Sanierung beeinflussen, kdnnen die Planungen immer nur
J[dealtypisch” vorgenommen werden. Die Abnutzung ist abhéngig von der Nutzungsintensitat
(in Wiesbaden meist mindestens zwei FuRballvereine pro Platz), des Pflegezustandes, der
UV-Strahlung und des Alters. Zudem kommt es leider hin und wieder vor, dass Produkte
gewisse Qualitdtsschwankungen aufweisen. Diese sind meist nicht im Vorhinein zu
erkennen, sondern erst einige Jahre spater. Dadurch werden teilweise vorgezogene
Sanjerungsmalnahmen nétig. Der Magistrat muss die Verkehrssicherung auf den
Sportplétzen gewahrleisten. Somit kann es durchaus vorkommen, dass Platze friher als
eigentlich angedacht saniert werden miissen. Da zahireiche Plétze in vergleichbarem
Zeitraum erbaut wurden, ergeben sich flr das Zeitfenster 2021-2025 erforderliche
Sanierungsmalnahmen an acht Sportplatzen. Grundséatzlich liegt die Haltbarkeit eines
Kunstrasens bei 12 bis 15 Jahren.

Nach Priifung der sportschutzfunktionalen Eigenschaften durch ein externes Blro stehen
nun folgende Sanierungen an:

Sportplatz Kohlheck 2021
Dyckerhoff Platz 2- 2022
Sportplatz Erbenheim- 2022
Sportplatz Schelmengraben- 2023
Sportplatz Rheinhéhe 1- 2023
Sportplatz Frauenstein- 2024
Sportplatz Medenbach- 2024
Sportplatz Bierstadt- 2025

Mit freundlichen Griiken

Sven Gerich
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Anfrage der SPD- Fraktion vom 05.03.2018, Nr. 195-2018 nach § 45 der
Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammlung

Anfrage:

Henkell-Kunsteisbahn

Aufgrund technischer Problematiken musste in der Vorweihnachtszeit 2014 der Betrieb der
Henkell-Kunsteisbahn zwischenzeitlich eingestelit werden. Durch die Errichtung einer
provisorischen Eislaufanlage ab der Saison 2015/16 konnte der Verlust kompensiert werden.
Eine neue Anlage am neuen Sportpark Rheinhthe ist bereits in Planung.

Ich frage den Magistrat:

1. Welche zuséatzlichen Kosten entstanden bislang durch die Nutzung der Eisbahn als
Provisorium?

2. Wie bewertet der Magistrat dieses Provisorium unter dem Aspekt von Kosten und Nutzen?

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin, sehr geehrte Damen und Hersren,
Die Anfrage des Stadtverordneten David beantworte ich wie folgt:

Zu .

Seit der Saison 2016/2016 entstanden pro Saison durchschnittlich 144.000 € an zusétzlichen
Kosten.

Diese entstehen hauptsachlich durch
- die Anmietung, Aufbau und Abbau der mobilen Anlage,
- erhohten Stromverbrauch und

- Abtransportkosten flir den anfallenden Eisabrieb, da die Abwérme der mobilen
Eisgeneratoren nicht fir die Eisschmelze eingesetzt werden kann.
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Zu 2.

Der Einsatz einer mobilen Eisbahn auf der bestehenden Laufflache der Henkell-
Kunsteisbahn war im Jahr 2015 die einzig verbleibende Méglichkeit in Wiesbaden weiterhin
ein Angebot fir Vereine, Sportler und Freizeitlaufer zu erhalten.

Magistrat und Stadtverordnetenversammiung haben vor diesem Hintergrund den
Eigenbetrieb mattiagua mit dem Einsatz einer mobilen Eisanlage bis zum Bau einer neuen
Eisbahn beauftragt. Im Zuge dieser Beschlussfassung wurde festgestellt, dass die
entstehenden Mehrkosten das Jahresergebnis ab dem Jahr 2015 enisprechend
verschlechtern.

Mit freundlichen Grilken

Sven Gerich
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Frau Stadtverordnetenvorsieherin
Christa Gabriel

an die SPD-Frakiion . April 2019

Anfrage der SPD- Fraktion vom 05.03.2019, Nr. 196-2019 nach § 45 der
Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Anfrage:

Attraktivierungsmafnahmen in den Wiesbadener Schwimmbéadern

Die Wiesbadener Schwimmbé&der sind in die Jahre gekommen. Mafinahmen zur Steigerung
der Atiraktivitdt der Béder sind dringend erforderlich. Diese wurden im Badergutachten
ausfithrlich beschrieben. Erste Malinahmen wurden umgesetzt oder befinden sich in
Planung.

lch frage den Magistrat:

1. Welche Attrakiivierungsmafinahmen sind angedacht bzw. wurden in naherer
Vergangenheit bereits umgeseizt?

2. Welche Malnahmen stehen in den kommenden zwei Jahren an?

3. Wie bewertet der Magisirat die Hohe des Betriebskostenzuschusses unter
Berlicksichtigung dieser erforderlichen Maftnahmen?

4, Welche Reparaturmalinahmen wurden in den vergangenen Jahren durchgefiihrt?

5. Wie steht der Magistrat zum Erhalt der Wasserflache in Wiesbaden?
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Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin, sehr geehrte Damen und Herren,
Die Anfrage des Stadtverordneten Egert beantworte ich wie folgt:

Zu,

Das am 21. Dezember 2017 von der Stadtverordnetenversammilung bestétigie Baderkonzept
beinhaltet eine priorisierte Aufstellung zur Abarbeitung des vorhandenen Sanierungsstaus.
insgesamt wurden seit 2015 2.547.000€ in die Attraktivierung der Béderlandschaft investiert.
Hierzu zéhien ganz unterschiedliche Mafinahmen, wie etwa der Neubau eines
Edelstahlbeckens im Opelbad {1.200.000€), der Umbau des Planschbeckens zu einer
Wasserspiellandschaft im Kallebad (650.000€), die Erneuerung des Eltern-Kind-Beckens im
Hallenbad Kostheim (112.000€), der Neubau der Hiittensauna im Thermalbad Aukamm
(43.000€) oder etwa die Anschaffung eines GroRspielgerétes im Freibad Maaraue (8.000€).

Grundséizlich ist eine absolut scharfe Abgrenzung zwischen Substanzerhalt, notwendigen
Reparaturen, rechilichen Vorgaben und Attraktivierung nicht immer abschliefend moéglich, da
viele Bauunterhaltungsmafinahmen auch mit einer Attraktivierung einhergehen.

Zu?2.

Fir die Jahre 2019/ 2020 stehen Attraktivierungsmafinahmen im Wert von 4.044.000€ an.
Ahnlich wie bei den Investitionen der naheren Vergangenheit, sind auch hier unterschiedlich
grofe Mafinahmen vorgesehen. Alleine fiir das Kleinfeldchen Frei- und Hallenbad sind
Investitionen von mehr als 2.500.000€ vorgesehen. Hierzu zahlen u.a. der Neubau des
Edelstahlschwimmerbeckens oder die Emeuerung von Duschen und Sanitéranlagen.
Weitere Vorhaben sind etwa der Neubau des Planschbeckens incl. Aitraktionen sowie die
Erneuerung der Sprunganlage im Freibad Maaraue (900.000€) oder der Austausch der
Spindaniage im Opelbad (50.000€).

Zu 3.

Nach Vorstellung des Béderkonzeptes wurden dem Eigenbetrieb mattiaqua auf Basis dieser
Kalkulationen die fir die Abarbeitung des Sanierungsstaus und das Neubauprojekt Sportpark
Rheinhdhe notwendigen Mittel zugesetzt. Fir die Jahre 2018 und 2019 sind dies jeweils 2
Mio. € p.a. und ab 2020 weitere 3 Mio. € p.a..

Sejtens Dezernat | und mattiaqua wurde immer wieder betont, dass sich durch diese
ErhOhung des Betriebskostenzuschusses die zus#tzlichen Kosten fir die
Sanierungsmafinahmen aus dem Béderkonzept und die Finanzierungs- und
Abschreibungskosten fir den Neubau gut decken lassen. Allerdings I8st die Erhéhung nicht
die Uber viele Jahre aufgebaute, chronische Unterfinanzierung des Eigenbetriebs, die sich in
dem Defizit der Wirtschaftspléne 2018/2019 in Hohe von Uber 2 Mio. Euro p.a. widerspiegelt.
Hierflir wéren weitere 2 Mio. Euro Erhéhung p.a. notwendig gewesen. -

2u 4.

in den Jahren 2015-2018 wurden durch mattiaqua durchschnittlich ca. 2,2 Mio € pro Jahr in
die Instandhaltung aller Bader investiert (ohne Freizeiteinrichtungen und Henkell-
Kunsteisbahn). Die Bandbreite reicht von Kleinstauftrégen Uiber laufende Wartungsvertrage
bis hin zu GroBmafinahmen. Beispiele hierfir sind die Sanierung bzw. der Austausch der
Filteranlagen im Hallenbad Kostheim (540.000€), die Anschaffung einer neuen
Badewasserdesinfektionsanlage im Thermalbad Aukamm (150.000€), die jahrliche

3
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Instandsetzung der Beckenanlage zzgl. der Baumarbeiten gem. Sachverstandigen im
Kailebad (37.000€) oder der Lufifilterwechsel der Liftungsaniage im Kleinfeldchen {14.000€).

Zu 5.

Mit Beschluss des Magistrates Nr. 748 vom 1. November 2017 hat der Magistrat dem Erhalt
der Wasserflachen in Wiesbaden zugestimmt. Diese Beschiussfassung hat die
Stadtverordnetenversammlung mit Beschluss Nr. 533 vom 21. Dezember 2017
Ubernommen.

Mit freundlichen Griften

Sven Gerich
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Anfrage der SPD- Fraktion vom 05.03.2019, Nr. 197-2019 nach § 45 der
Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Anfrage:

Breitensport in Wiesbhaden

Sport und bedeutende Sportveranstaltungen sind seit Jahren fester Bestandteil der

Landeshauptstadt Wiesbaden. Gleichzeitig dirfen die Sportvereine auch weiterhin die
Sportstatten kostenfrei nutzen.

fch frage den Magistrat:
Wie viel Geld investiert die Landeshauptstadt jéhrlich in den Breitensport?

Bevor ich hierzu tiefer in die Ausgaben einsteige, halte ich eine Definition fir unbedingt
erforderlich: Was zahlen wir in Landeshauptstadt Wiesbaden zum ,Breitensport*? Nach
unserer Auffassung ist Breitensport alles das an Sport, was in der Freizeit ohne die primére
Absicht des Geldverdienens ausgelbt wird, Demzufoige flieit so ziemlich das gesamte
Budget des Sportamtes in die Forderung des Breitensports sowie des pflichtgeméfien
Schulsportunterrichtes. Dazu gibt es nur kieine Ausnahmen wie z.B. die Férderung von

absoluten Sport-Groflveranstaltungen, wobei hier auch nicht alle Budgets beim Sportamt
verankert sind.

Die Investitionen zu Gunsten des Breitensports verteilen sich auf ganz unterschiedliche
Positionen. Was die Sportstatten-infrastruktur anbelangt, muss zwischen
Instandhaltungsmafinahmen sowie fir {nvestitionsmaflnahmen unterschieden werden. 2017
wurden fiir eigene, stadtische Sportstatten (Sportplatze, Sporthallen, kombinierte Anlagen)
zu Zwecken der Instandhaltung 1.660.000€ verbucht. Hinzu kommen Zuschiisse zur
Instandhaltung an Vereine mit vereinseigenen Anlagen tiber 112.000€. Dies entspricht einem
Anteil von rund 6% des stadiweiten Instandhaltungsvolumens.

Bei den Investitionen in eigene, stadtische Sportstatten wurden fiir 2017 1.500.000€
verausgabt. Klassische Beispiele sind etwa der Neubau eines Kunstrasens in Biebrich oder
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die Errichtung der Calisthenics-Anlage am Schiachthof. Darliber hinaus erhielten Vereine
Zuschiisse Uber 370.000€, um Investitionen tatigen zu kénnen. Beispielhaft zu nennen waren
der Zuschuss Uber 290.000€ an den VIR zum Neubau eines Kunstrasens oder ein Zuschuss
(iber 7000€ zum Neubau einer Flutlichtaniage auf dem Gelénde des FV Biebrich 02.
Insgesamt wurden filr nvestitionsmalinahmen im Jahr 2017 rund 1,9 Mio. € aufgewendet,
was einem Anteil von 4% des stadiweiten Investitionsvoiumens entspricht.

Weitere Zuschilsse an Vereine schiugen sich beispielsweise in Unterhaltungszuschiissen,
Ubungsleiter- und Energiekostenzuschiissen, Veranstaltungszuschissen, etc. nieder.
Insgesamt wurden an der Position ,Zuschilsse CO* 2017 rd. 1.090.000€ verausgabt.

Der Personalaufwand (Kernverwaliung im Sportamt, Platzwartkolonne, Hallenwarte, etc.)
schidgt mit 3.370.00€ zu Buche, die Sach- und Dienstleistungen (z.B. die Pflege der
Sportstatten) werden mit 2.100.000€ beziffert.

Fir das Jahr 2017 ergibt sich somit eine jahrliche Fordersumme Gber rd. 11.300.000€ (ohne
fronman 70.3) zu Gunsten des Breitensports. Zuschisse an Schwimm- und
wassersportireibende bzw. Eissport treibenden Vereine sind im Rahmen dieser
Fordersumme berticksichtigt. Die zur Verfigung Stellung der Wasserflachen sowie der
Eisflache liegt natlirich bei mattiaqua, ist aber als Teil des Breitensportangebots zu
betrachien,

instandhaltungen 2017:
INS-Ausgaben filr eigene Sportstétten 1.660.000 €

Zuschiisse INS an Vereine 112.000 €
grofste "Brocken", die die Hilfte der INS-Ausgaben ausmachten:
SH Theodor-Fliedner 172.300 €
SP Niederfeld 170.800 €
KA Auringen 157.000 €
KA Klarenthal 132,600 €
Turnhalle Biren 75.500 £
SH Wilh,-Leuschner-Schule 73.800 €
SP Kleinfeldchen 73.300 €

855,300 €
ey

rd. 1,8 Mio, € bedeuten ca. 6% des
stadiweiten INS-Volumens

Investitionen 2017:
INV-Ausgaben fiir eigene Sportstétten  1.500.000 €

davon

KA Biebrich Neubau Kunstrasen 720.000 €
SH Taunushalle Sanierung 200.000 €
SH Wilh.-Leuschner-Schule Tribline 140.000 €
Calisthenics-Anlage 80,000 €
Zuschiisse INV an Vereine 370.000 €
davon

VIR Neubau Kunstrasen 290.000 €

/3
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WTHC Neubau 2. Kunsirasen 30.000 €
VIR Grundsanierung Tennispldtze 20.000 €
Blebrich 02 Neubau Flutlicht 7.000 €
WSV Schierstein Neubau Bootshalle 5.000£€
ey

rd. 1,8 Mio, € bedeuten ca. 4 % des
stadtweiten INV-Volumens

Ergebnishaushalt {Budgetergebnis} 2017:

Zuschiisse CO 1.090.000 €
daven
Unterhaltungszuschiisse Vereine 270.000 €
Jugend- und Integrationszuschiisse 240.000 €
Veranstaltungen rd. 160.000€
Ubungsleiterzuschiisse 62.000 €
Energiekostenzuschiisse 44.000 £
LSB Hessen OSP Unterstiitzung Athl. 20.000 €
Flutlichtanlagen Zuschiisse 11.000 €
Senlorensportprogramm 10.000 €
Dt. Turnfest Zuschuss 5.000€
Personalaufwand 3.370.000 €
Sach- und Dienstleistungen 2.100.000 €
6.560.000 €
o

a;wgm;;?

rd. 1 % der gesamtstddtischen Ausgaben
bei Personal, Sach- und Dienstieistungen
und Zuschissen in CO

Mit freundlichen Griiten

Sven Gerich

{mit “Ironman’ rd. 1,5 Mio. €)
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Der Oberblirgermeister

.Juni 2019

Anfrage der SPD- Fraktion vom 05.03.2019, Nr. 198-2019 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Anfrage:

Calisthenicsaniagen

Im Frithsommer 2017 wurde auf dem Gelande des Kulturparks Schlachthof eine
Calisthenicsanlage errichtet, die sich seither groler Beliebtheit erfreut.

Ich frage den Magistrat:
1. Wie bewertet der Magistrat die Nutzung/Auslastung der Calisthenicsanlage?

2. Wie bewertet der Magistrat die Arbeit des Vereins, welcher die Anlage betreut?
3. Werden weitere Calisthenics- bzw. Funsport-Anlagen in der Stadt errichtet?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu i.:

Die Auslastung kann man mit einem Wort beschreiben: Super!

Bei Wind und Wetter und das im Sommer und (erstaunlicherweise) auch im Winter bei
Minustemperaturen (an den eiskalten Stangen) bewegen sich Menschen (fast) aller
Altersstufen im Freien an der frischen Luft. Dieses niederschwellige Sportangebot trifft den
Zahn der Zeit und ist ein absoluter Volltreffer.

Zu 2.

Der mit dem Bau der Anlage neu gegriindete Verein ist ein sehr guter Netzwerker und
.Beaufsichtiger vor Ort. Die Verwaltung hat hier einen sehr verlésslichen Ansprechpartner,
der mit den unterschiedlichsten Aktivitaten vor Ort, aber auch mit einer mobilen Anlage
aufberhalb des Kulturparks (z.B. in den Flichtlingsunterkiinften oder bei Staditeilfesten)
Werbung fiir seine Sportart macht. Ich kann nur empfehlen, dass der Ausschuss flir Freizeit
und Sport den Verein bei Gelegenheit einmal einlddt, um sich Uber die Vereinsarbeit zu
informieren, bzw. sich direkt vor Ont einen Eindruck verschafit.
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Zu 3.

In der Planung befindet sich derzeit eine Qutdoor-Fitness-Anlage am Warmen Damm sowie
im Bereich Kransand, wo das Griinflichenamt eine Calisthenicsantage in Kombination mit
Parkour (Bewegen {iber Hindernisse, um von A nach B zu kommen) angedacht hat, sofern
das zur Verfilgung stehende Budget es zulasst.Fiir die Sanierung des SP Kleinfeldchen
sowie im Schelmengraben sind je nach Budget und Ergebnis des Beteiligungsverfahrens
(Schelmengarben) evil. kleine Anlagen realisierbar.

Mit freundlichen Grifien

Sven Gerich
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Der Oberblrgermeister

CJuni 2019

Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammliung

Anfrage der SPD- Fraktion vom 05.03.2019, Nr. 199-2019 nach § 45 der }

Anfrage:

Planungen Sportpark Rheinhdhe

Die Planungen fiir den neuen Sportpark Rheinhdéhe laufen bei SEG und mattiaqua auf vollen

Touren.

Ich frage den Magistrat:

Entstanden bislang Verzégerungen im Planungsprozess flr den neuen Sportpark
Rheinhdhe, wenn ja, woraus resulijerten diese?

Die Anfrage beantworte ich wie foigt:

Bislang entstanden keine Verzégerungen in der Zeitplanung des Projektes ,Sportpark
Rheinhdhe”. Die entsprechend der Beschlusslage der Stadtverordnetenversammliung
eingeleiteten bzw. ausstehenden Maflnahmen sind nachfolgend aufgefihrt.

Termin MaRnahmen
12/2017 e Auftrag STVV: Dez. /86 wird i. V. m. SEG beauftragt die
Planungen (Leistungsphase 1-3) flir den Sportpark
Rheinhthe durchzufilhren |
Bis 07/2018

» Vorbereitung der Aufgabenbeschreibung flir das
Planerauswahlverfahren

« Beteiligung von Blrgerinnen/Birgern, Anwohnern, Vereinen,
stadt. Amtern und politischen Vetretern

o Einleitung B-Planverfahren/ Vorbereitung J

Aufstellungsbeschluss
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08-05/2018

Teilnahmewettbewerb

10/2018-01/2019

Angebotsphase/ Erarbeitung von Losungsvorschldgen durch
Planer

01-03/2019 Priifung der Angebote im Verhandlungsverfahren unter
Beteiligung der verantwortlichen Fachémier und externer
Berater

03-04/2019 Uberarbeitung der Konzepte

05/2019 Priifung der nachverhandelien Angebote mit anschlieRender
Zuschlagserteilung

22.06.2019 dffentliche Vorstellung der Planungen im Rahmen einer
Blrgerversammiung

06-09/2019 Grundlagenermitilung und Vorentwurfsplanung

Ab 09/2019 Entwurfsplanung

Parallel zu den genannten Terminen erfolgen seit Januar 2018 die Planungen zur
Verlagerung der derzeitigen Nutzungen auf dem Areal des Sportparks Rheinhdhe sowie die
Durchfiihrung notwendiger Fachgutachten in Vorbereitung der Baumafinahme.

Mit freundlichen Grifen

Sven Gerich




